

Будет ли Закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» действенным в нашей стране?

В статье рассматриваются правовые и организационные проблемы реализации информации, специфика отношений, связанных с защитой детей от информации, угрожающей их здоровью и развитию.

Право, информация, информатизация, защита, государство, дети, защита, вред, здоровье, ребенок, развитие.

*N. V. Sicheva,
E.V. Hudorozhkova,
Shadrinsk*

Whether the law “About the protection of children from the information causing harm to their health and development” will be realize in our country

The legal and organization problems of realizing the information are viewed in the article and also the specific character of the relations concerning with the protection of children from information, causing harm to their health and development.

Keywords: Right, information, informatization, protection, state, children, harm, health, a child, development.

Во всем мире придается большое значение защите детей и подростков от вредной для них информации в целях обеспечения их нормального физического и психологического развития. В современной России существует большое количество информации, которая неблагоприятно воздействует на развитие и психику детей. Наблюдаются такие случаи, когда ребенок, играя на компьютере в боевые игры, находясь под влиянием военной обстановки в пределах виртуального мира, проявляет затем агрессию по отношению к окружающим. Проблемы, связанные с влиянием агрессивной информационной среды, нарастают, как снежный ком, но не все родители задумываются об этом. Представляется, что обществу не хватает определенной гражданской позиции в этом вопросе. Для решения данной проблемы с 1 сентября 2012 года в России вступил в силу федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». Данный Закон не был изобретен в нашей стране, он аналогичен тем, что уже действуют во многих странах мира (Великобритания, Германия, Франция, иные государства Евросоюза, США, Австралия, Малайзия, Южная Африка) защита детей от противозаконной и вредной информации осуществляется уже более 20 лет. Жесткие правила, направленные на обеспечение защиты нравственности населения, включая детей, установлены в странах исламского мира, а также в Китае, Японии.

Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» призван изменить общественное отношение, политику медиа-бизнеса. Средства массовой информации должны понимать, какие передачи нужно ставить на более позднее время, а родители в свою очередь должны использовать функции контроля просмотра.

Закон предусматривает защиту детей в возрасте от трёх до шестнадцати лет от информации, побуждающей причинить вред себе или другим людям, употреблять

наркотики, табак и алкоголь, оправдывающей противоправные действия, отрицающей семейные ценности, содержащие нецензурные выражения, содержащей порнографию.

В соответствии с Законом к информации, причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, отнесена информация, запрещенная для распространения среди детей, а также информация, распространение которой ограничено среди детей определенных возрастных категорий.

К информации, запрещенной для распространения среди детей, относится информация: 1) побуждающая детей к совершению действий, представляющих угрозу их жизни и (или) здоровью, в том числе к причинению вреда своему здоровью, самоубийству; 2) способная вызвать у детей желание употребить наркотические средства, психотропные и (или) одурманивающие вещества, табачные изделия, алкогольную и спиртосодержащую продукцию, пиво и напитки, изготавливаемые на его основе, принять участие в азартных играх, заниматься проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством; 3) обосновывающая или оправдывающая допустимость насилия и (или) жестокости либо побуждающая осуществлять насильственные действия по отношению к людям или животным, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Федеральным законом; 4) отрицающая семейные ценности и формирующая неуважение к родителям и (или) другим членам семьи; 5) оправдывающая противоправное поведение; 6) содержащая нецензурную брань; 7) содержащая информацию порнографического характера.

К информации, ограниченной для распространения среди детей определенных возрастных категорий, относится информация: 1) представляемая в виде изображения или описания жестокости, физического и (или) психического насилия, преступления или иного антиобщественного действия; 2) вызывающая у детей страх, ужас или панику, в том числе представляемая в виде изображения или описания в унижающей человеческое достоинство форме ненасильственной смерти, заболевания, самоубийства, несчастного случая, аварии или катастрофы и (или) их последствий; 3) представляемая в виде изображения или описания половых отношений между мужчиной и женщиной; 4) содержащая бранные слова и выражения, не относящиеся к нецензурной брани.

Безусловно, телевидение является одним из главных источников оборота информации, причиняющей вред детям. В данном случае применение административных мер не слишком эффективно. Остается надеяться только на технические средства защиты. В этом качестве закон предусматривает использование знака в виде цифр, указывающих возрастное ограничение в углу кадра в начале трансляции телепрограммы, а также каждый раз при возобновлении трансляции после перерывов.

С принятием нового закона началась бурная дискуссия по поводу того, что можно показывать детям и как распределить возрастную маркировку. Большинство телеканалов согласны соблюдать закон и сами отслеживают контент, хотя этим должна заниматься квалифицированная экспертиза, но на сегодняшний день такой экспертизы не создано. Некоторые телеведущие организации, чтобы перестраховаться везде поставили знак +16, так как они не могут предугадать, что может произойти в телеэфире. Создается впечатление, что требования закона выполняются лишь формально без придания этому серьезной основы.

Кроме того, в настоящее время идет спор о советской классике. Будет ли она под запретом или все-таки она не попадет под возрастную ценз. В государственном реестре министерства культуры РФ журналисты обнаружили «Ну, погоди!» с возрастным ограничением «Зрителям, достигшим 18 лет». Всенародно любимый мультфильм чуть не попал под запрет. Вечно курящий и обижающий детишек Волк был осужден за аморальное поведение. После более детального анализа сложившейся ситуации было принято решение, что культовый мультфильм «Ну, погоди!» и вся информация

подобного рода не будет попадать под ограничение, потому что является культурной ценностью. Не остались без внимания и фильмы, снятые по литературным произведениям, например, «Преступление и наказание», «Война и мир» и некоторые другие. Они не отвечают требованиям закона, так как в них показано натуралистическое изображение процесса лишения жизни.

А что же малолетним зрителям все-таки реально предлагается для просмотра? В России общедоступными детскими телеканалами являются «Карусель» и «Канал Disney». Но они не славятся обилием и разнообразием отечественной продукции. Чаще всего на этих каналах транслируются зарубежные мультфильмы, которые, как раз, и следовало бы запретить. Из двадцати транслируемых телевизионных сериалов российских – пять, из шестидесяти мультипликационных – десять. Причем большинство снято 3-5 лет назад, а некоторые разменяли уже и второй десяток «Незнайка на Луне». Таким образом, можно утверждать, что сетка вещания не может предложить достойной информации, положительно влияющей на развитие детей.

В мире свободно циркулирующей информации помимо телевидения существует еще и интернет, где как раз большую часть времени и проводят дети. В нем вся информация, которая как раз напрямую причиняет вред здоровью и психике несовершеннолетних находится в свободном доступе. Взять в пример можно любую социальную сеть, авторы проектов этих средств коммуникации говорят о том, что они создавали свои сайты не для детей. Представители электронных СМИ считают, что относительно их деятельности закон не достаточно четко сформулирован. Некоторая информационная продукция, требующая возрастной маркировки имеет ряд противоречий. Так, например, сообщения деловых или общественно-политических изданий предназначены для лиц, достигших 18 лет, но в то же время они не принесут вреда детям. Роскомнадзор заверил, что проанализирует все недочеты закона, касающиеся относительно интернетных ресурсов, и даст более четкие формулировки.

Печатные издания так же попали под черту нововведенного Федерального закона. Газеты должны соблюдать правила по распространению информации, способной нанести психологическую травму детям. Издателям придется размещать знак информационной продукции на начальной полосе печатного издания. При этом маркировка должна соответствовать самой старшей возрастной категории. Знак возрастного ограничения должен быть не меньше логотипа издания или шрифта, используемого на первой полосе. Он должен отличаться по цвету и оформлению. Общественно-политическая или производственно-практическая пресса освобождается от маркировки.

Радиовещатели же обязаны не реже 4 раз в сутки сообщать об ограничении оборота информации среди детей. При непрерывном вещании предупреждения должны идти вместе с данными либо при каждом новом выходе радиопрограммы. Без возрастного ценза разрешено выпускать радиопередачи без предварительной записи или контент, имеющий значительную историческую, художественную или иную культурную ценность.

С целью выявления эффективности применения Федерального закона №436 «о защите детей от информации...» был проведен соцопрос среди граждан. Мнения опрошенных разошлись. Больше трети считают, что введение значков, указывающих, с какого возраста допустимо смотреть те или иные передачи, поможет защитить детей от вредной информации. Однако более половины убеждены, что дети часто дома одни и без родительского контроля они не будут соблюдать возрастные ограничения [1].

Будет ли новый закон «о защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» действенным в нашей стране? Закон прежде всего, рассчитан на родителей, ведь именно они должны ограничить детей от вредоносных передач. Для тех родителей желающих все же оградить детей от какой-либо информации, по их

мнению, способной навредить их ребёнку есть программы родительского контроля, в функциях которых даже есть ограничение времени пребывания за компьютером [2].

Закон предъявляет требования к обороту информационной продукции. Требования к административным и организационным мерам, техническим и программно-аппаратным средствам защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию, устанавливаются уполномоченным Правительством РФ федеральным органом исполнительной власти. Так, установлено, что оборот информационной продукции, содержащей информацию, запрещенную для распространения среди детей, по общему правилу не допускается. Случаи, когда это допустимо, прямо предусмотрены ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию". Так, оборот информационной продукции, содержащей информацию, запрещенную для распространения среди детей в местах, доступных для детей, не допускается без применения административных и организационных мер, технических и программно-аппаратных средств защиты детей от указанной информации.

Федеральный закон не преследует целей оградить детей от проблем и сложностей современной жизни и "создать иллюзию, что в мире не существует насилия, зла, смерти". Однако доносить до детей такого рода информацию необходимо тогда, когда они способны ее понять и принять, и в такой соответствующей их возрасту деликатной форме, чтобы эта информация не причинила вред их психическому здоровью. Согласно Закону, оценивать, способна ли та или иная информационная продукция причинить вред здоровью и развитию детей, будут эксперты, имеющие высшее профессиональное образование и обладающие специальными знаниями в области педагогики, возрастной психологии, возрастной физиологии и детской психиатрии.

Таким образом, необходимо отметить, что ценность Закона в том, что сегодня возможно регулировать рынок и привлекать к ответственности производителей, которые нерадиво относятся к защите детей от информации, «которая им не по возрасту». Хочется надеется, что службы профилактики и СМИ будут постоянно говорить о том, как нужно себя вести, чтобы оградить детей от вредной информации. Самое главное, необходимо объяснять родителям как и от чего ребёнка необходимо ограждать, что может повлиять на его психику не лучшим образом. Со стороны государства нарушения должен отслеживать экспертный совет при Роскомнадзоре. Защита от вредной информации - вопрос очень тонкий. И в этом вопросе родителей тоже необходимо воспитывать. Ведь кто как не они защитят ребёнка в первую очередь? А насколько обществу поможет новый закон, покажет время.

ЛИТЕРАТУРА

1. Антонов О. А. Нужен ли закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»? [Электронный ресурс] / О.А. Антонов // Школа жизни.ру : электрон. журн. – Режим доступа: <http://shkolazhizni.ru/archive/0/n-56696/>. – 05.10.2012.
2. Международный юридический конгресс. Диалоги о будущем: форум корпоративных юристов [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://ilc.rian.ru/news/20120901/470347483.html/>. – 10.10.2012.
3. Российская Федерация. Министерство связи и массовых коммуникаций. Рекомендации по применению Федерального закона от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.onair.ru/main/enews/view_msg/NMID__41776/. – 11.10.2012.
4. Милош, И. Новости и комментарии освободили от маркировки [Электронный ресурс] / И. Милош. – Режим доступа: http://www.sostav.ru/news/2012/09/05/novosti_kommentarii_markirovka/. – 11.10.2012.